

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”

——习近平重视粮食安全的故事

(见第3版)

团结带领中国人民为美好生活而奋斗

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话号召全党践行初心使命争取更大光荣

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记发表重要讲话并号召全体中国共产党员，继续为实现人民对美好生活向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣！

习近平总书记的重要讲话在省区市各级党委政府党政干部中引起热烈反响。大家表示，要积极响应党中央号召，在新的征程上牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，团结带领人民群众为美好生活而努力、为民族复兴而奋斗。

全面建成小康社会是中国人民的伟大光荣

“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题……”

听到习近平总书记的庄严宣告，天安门广场沸腾了，掌声欢呼声响彻天地。云南省贡山县独龙江乡党委书记和文宝在现场激动得热泪盈眶。

“这是中国人民的伟大光荣，是‘直过民族’独龙族的伟大光荣。独龙族人民永怀对党的感恩之心！”和文宝动情地说，全面建成小康社会，出发点和最终落脚点是人民幸福。如今，独龙江乡千余户群众全部住进了新房，全乡年人均纯收入达到1.2万元。接下来，我们要努力将独龙江乡打造成乡村振兴示范区，带领独龙族群众

过上更好的日子。

河南宝丰，这片红色热土，正蓄积着新的能量。

“100年来，中国共产党始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。踏上新征程，我们要从伟大建党精神中汲取奋进力量，践行初心，担当使命，不负人民，努力创造更加美好、富裕的新生活。”宝丰县委书记许红兵说。

“习近平总书记的重要讲话给人信心和力量，有一种号角吹响的使命感和紧迫感。”重庆两江新区党工委副书记、管委会主任罗蔺说，两江新区作为我国内陆首个国家级新区，近年来在建设高质量发展引领区和高品质生活示范区上做出了一些有益探索。我们将以勇于创新、赶超世界一流的速度，在实现第二个百年奋斗目标新征程中展现担当作为。

“在新的赶考路上，安徽将更加‘意气风发’。”聆听习近平总书记的重要讲话，安徽省发展改革委党组书记、主任张天培倍感振奋，“我们要扎实推进长三角一体化发展，协同推进新时代中部地区高质量发展，加快建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好安徽。”

江山就是人民、人民就是江山

党的盛典，人民的节日。7万多人会聚的天安门广场上，国旗党旗交相辉映，党心民心交融激荡……7月1日参加庆祝大会、现场聆听讲话，黑龙江省疾病预防控

制中心党委书记于艳玲心潮澎湃。

“江山就是人民、人民就是江山，习近平总书记铿锵话语直抵人心。”于艳玲说，“新冠肺炎疫情发生后上下同心的全民战‘疫’，充分彰显生命至上、人民至上。接下来，我们将加快推进新冠疫苗接种，将各项常态化防控措施落到实处，提高疾病防治和应急处置能力，全力筑起保障人民健康的安全防线。”

“习近平总书记的重要讲话是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南，是当前和今后党史学习教育的核心内容。”吉林省委书记穆占一说，“我们要用好红色资源、赓续红色血脉、弘扬光荣传统，在经风历雨中发展、在应对挑战中成长，以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”

“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益。习近平总书记的话掷地有声。”福建省宁德市纪委书记、市监委副主任李琳说，“我们要坚持以人民为中心，持续整治就医、执法司法等领域腐败和不正之风，让群众有更多的获得感，不断厚植党执政的群众基础。”

7月1日清晨，内蒙古自治区赤峰市民族事务委员会的各族干部职工围坐一堂，收看庆祝大会直播。

“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结。”赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦说，我们要牢牢扭住铸牢中华民族共同体意识这条主线，以社会主义核心价值观为引领，构建各民族共有精神家园。

(下转第3版)

(一)这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京隆重举行。在天安门城楼上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告——

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

“民亦劳止，汔可小康”，《诗经》里的悠悠吟唱，穿越千年风雨，在中国特色社会主义新时代变成了现实；中国共产党人的接续奋斗，历经百年沧桑，把全面小康的里程碑树立在复兴之路上。

对中国人来说，全面建成小康社会，既是国家发展巨变的雄壮交响，也是人民笑颜绽放的鲜活故事。它书写在消除绝对贫困的人间奇迹里，书写在世界上规模最大的社会保障体系中，书写在不断增多的蓝天、不断延伸的绿道、不断改善的居住环境里，书写在让人民生活“一年更比一年好”的不变追求里……

翻开世界各国的史册，不乏骄人的盛世，但鲜有哪个时代、哪个国家，能像今天的中国这样，致力于“一个不少”“一个不落”的全面福祉，能在如此广阔的领域取得如此显著的成就。全面建成小康社会，不仅是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步，也是人类社会发展史上的伟大壮举！

在全面建成小康社会进程中，中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困，减贫人口占同期全球减贫人口70%以上，显著缩小了世界贫困人口的版图，创造了减贫治理的中国样本；人均GDP从新中国成立之初的几十美元到2019年突破1万美元，让人均GDP超过1万美元的世界人口翻了一番，在14亿多人口的规模下，人均GDP1万美元所产生的各种效应，更让人充满信心。

回望过往的奋斗路，我们以全面建成小康社会的世纪伟业，把光荣与梦想写在了历史深处；眺望前方的奋进路，我们还要全面建成社会主义现代化强国，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间。

历史照亮未来，征程未有穷期。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，我们身后是波澜壮阔的历史，我们面前是喷薄而出的曙光！

(二)许多时候，鲜明的时代感，在与历史的对照中油然而生。

“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了”，今年全国两会期间，习近平总书记的这一席话，引起了人们的强烈共鸣。

上了年纪的人，对这样的场景都不陌生：夜幕降临，一家人围坐在煤油灯下，母亲做针线，孩子写作业。那时候，“耕地不用牛，点灯不用油”就是人们对未来的真切向往。人们所思所盼的是如何解决温饱，梦寐以求的是拥有自行车、缝纫机、手表、收音机“三转一响”，“楼上楼下，电灯电话”就是美好生活的象征，“万元户”更是许多家庭奋斗的目标。

犹记改革开放之初，为了学习外国先进技术，改变国家落后的面貌，全国掀起了一股出国考察热潮。中国与发达国家之间的差距之大，给人们带来很大震动：“看得越多，就越知道自己有多么落后”“差距太大，很有咄咄逼人的紧迫感”。

从“8亿人吃不饱”到“14亿多人吃好”，从拥挤缓慢的绿皮火车到闪亮的高铁名片，从一针难求的青霉素到向全球提供超过4.8亿剂新冠疫苗，居民平均预期寿命从新中国成立之初的35岁提高到77.3岁，钢铁产量从不够“每人打一把菜刀”发展到连续多年位居世界第一，经济总量从改革开放初期的3679亿元增长到突破100万亿元大关……生产生活的变化，展现了全面小康的深远意义；举世瞩目的成就，构筑起中国人民的自信基石。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

中国是带着首都被八国联军攻占的耻辱进入20世纪的。1900年，列强军队在紫禁城阅兵庆祝胜利，北京大街小巷遍悬占领军国旗。鸦片战争后，从“器物不如人”到“制度不如人”，再到“思想文化不如人”，中国人饱受欺凌和屈辱，民族自信心更是跌入了谷底，有人甚至提出这样的困惑：中国人能近代化吗？能赶上西洋人吗？能利用科学和机械吗？

“却顾所来径，苍苍横翠微。”不了解数千年的灿烂文明，就无法读懂中华民族的复兴意志；不理解上百年的苦难屈辱，就难以体会中国人的小康梦想。

“久困于穷，冀以小康。”正因为它如此持久，才更为深沉；正因为它如此曲折，才更显珍贵；正因为它如此艰难，才更加震撼。

1919年，孙中山先生完成他的《建国方略》，当时的中国人将其视为无法实现的梦想：修建160万公里的公路，开凿并整修全国水道和运河，建设3个世界级大港……截至2020年底，中国公路总里程519.8万公里；在全球港口货物吞吐量和集装箱吞吐量排名前10名的港口中，中国港口分别占8席和7席。

(下转第4版)

草木葱茏入画来

——体验太原如何治山



玉泉山森林公园一角。

昔日因开山采石植被稀少的荒山，如今满目叠翠、层林尽染。这是7月2日记者随“并州生态文明建设媒体行”采访团在王家山森林运动公园以及慕云山看到的景象。

黄土填埋场变身运动公园

太原东部山区，群山连绵，坡大沟深。长久以来，交通不便是东山周边居民的最大感受。“过去不用说城里人来山上游览了，就是自己去城里都是个问题，半个小时都下不去。”杏花岭区涧河镇王家山村村民李建义说，“现在北涧河路修到了家门口，去城里就花个十来分钟。特别是公园修好了，城里人都往山上跑，平均一天就能接待1000多人。”

他口中的“公园”，便是王家山森林运动公园。这里，曾经是太原的黄土填埋场，历经8年时间用1500万立方米黄土将深沟全部填埋后，从去年开始了大规模生态综合治理改造。目前，该公园已植绿近40万株，栽植松类、金枝槐、杏树、桃树，还有海棠、元宝枫、连翘、丁香、玉兰等乔灌木近60个品种，“地处杏花岭区，为了体现地域特色，杏树栽植量占到近一半。”市规划与自然资源局国土绿化管理科负责人温祺介绍。在公园的一处观景平台上眺望，公园绿树成荫、枝繁叶茂、鲜花满地，让人心旷神怡。

作为打造“森林中的运动”为主题的城郊森林公园，建设施工方除配建有健身步道和自行车间道外，还将配套建设足球场、篮球场、网球场，定制安装一块

生态环保护

曾经满目“疮疤”而今正展新颜

驱车来到距离市区30余公里外的尖草坪区柏板乡，曾经饱受开山采石之苦的慕云山，正在展现出新的光彩。据介绍，由于长时间、大规模的开采，造成了原生植被、生态环境严重破坏，这里成为太原市北部破坏面最大、生态环境最脆弱的一个区域。2018年，市委、市政府高度重视，将太原市慕云山废弃场地治理列为我市汾河中上游山水林田湖草生态保护修复工程试点40个项目之一。

慕云山治理项目于2020年8月开工建设，共治理废弃场地5处，主要包括废弃场地和排土场治理项目两个类型。通过对4处高陡边坡坡脚及道路旁区域设置绿化带、开展兰台泉域涵养林绿化工程等措施，增加绿化面积99万平方米。”市规划与自然资源局生态修复科科长雷鸣介绍。

曾经矿坑遍布、采石和石料加工企业集聚的慕云山，经过专项整治，矿山生态修复进入收尾阶段。目前，已有金丝槐、榆叶梅、五角枫、金叶复叶槭、红瑞木、日本晚樱等彩化树种扎根这里，慕云山正展新颜。

(下转第3版)

展览回顾党的百年奋斗路。

杏花岭区

6月30日，小店区召开上半年经济指标调度会。要求各单位部门增强紧迫感，找准问题，确定目标，补短板、强优势，推动实现经济高质量发展。要进一步实现精准调度，精准发力，以严肃、严谨的态度推进工作。要紧盯重点领域和关键环节，用心、用情、用力抓落实，全力推动经济发展再上新台阶。

迎泽区

6月30日，由迎泽区委主办的“红动迎泽”云展厅上线，600余件作品以线上3D立体场景的形式呈现。云展厅分为序厅、书画展厅、摄影展厅、剪纸展厅、综合展厅、雕塑展厅6个主题展厅，以“5G+超高清+VR”技术，突破了传统展览的时空地域限制，通过沉浸式线上

言中汲取团结奋进、砥砺前行的力量。

万柏林区

7月2日，万柏林区主要负责人调研督导深化“放管服”改革，持续优化营商环境等工作。强调要深刻把握行政审批制度改革的重要意义，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，增强服务意识、提升服务质量、强化监督效能，以更加务实管用的政策和改革举措推动经济社会持续健康发展。

(下转第3版)

转型发展中路
基层进行时